

кать документацию в картотеках, поскольку они могут легко получить доступ к цифровым файлам.

4 Чат-боты Artificial Intelligence. С помощью искусственного интеллекта машины смогут эффективно решать типичные запросы пользователей, включая вопросы о сроках оплаты счетов, последнем балансе счета и пр.

Также совершенствование бухгалтерского учета на основе ИИ позволит компаниям, имеющим представительства в разных странах, быстрее разбираться с налоговым кодексом иностранного государства, избегая возможных ошибок [2; 3].

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Информационные технологии в бухгалтерском учете [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://novainfo.ru/article/10656>. – Дата доступа : 28.02.2022.

2 Перспективы и проблемы использования информационных технологий в автоматизации бухгалтерского учета [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-i-problemy-ispolzovaniya-informatsionnyh-tehnologiy-v-avtomatizatsii-buhgalterskogo-ucheta/viewer>. – Дата доступа : 01.03.2022.

3 Роль искусственного интеллекта в бухгалтерии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.accountingtoday.com/opinion/what-ai-does-for-accountants>. – Дата доступа : 01.03.2022.

У. ОСТАПЕНКО

Belarusian State University of Transport, Gomel

USING OF INFORMATION TECHNOLOGIES IN ACCOUNTING

УДК 657.6:656

Я. И. ПЕКУР

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

ПРИМЕНЕНИЕ ОЦЕНОЧНЫХ РЕЗЕРВОВ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ АКТИВАМИ НА ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГЕ

В связи с активным развитием экономических (финансовых) отношений в системе бухгалтерского учета возникла необходимость заниматься решением новых задач по формированию и предоставлению различным пользователям верной и надежной информации. Однако для выполнения поставленных перед бухгалтерским учетом новых задач необходимо наличие требуемых условий использования различных методологических инструментов. К таким инструментам относится резервирование, в первую очередь наиболее актуальное на сегодняшний момент – оценочное.

Однако в отечественном законодательстве аспекты формирования оценочных резервов недостаточно проработаны. Особенно негативно сказывается отсутствие четких методик расчета их сумм. При этом данная проблема касается как бухгалтерского, так и налогового учета [2].

Несмотря на имеющиеся проблемы организации осознанно отказываются от формирования данных резервируемых сумм в бухгалтерском учете. Подобными действиями компании игнорируют требования по составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности, что в итоге может привести к ее неполноте и (или) недостоверности.

Так, в течение времени происходит постепенное снижение стоимости активов, то есть происходит их обесценение, в результате чего возникает риск появления возможных убытков, которые должны быть отражены в бухгалтерском учете и отчетности в периоде их возникновения. Чтобы соблюдать требования осмотрительности в учете, необходимо прибегать к созданию оценочных резервов, позволяющих корректировать стоимость определенных активов на расчетную величину возможного убытка от произошедшего в отчетном периоде в случае снижения стоимости либо их морального устаревания [2].

Данный вид резервов создается для уточнения балансовой оценки отдельных объектов бухгалтерского учета за счет прибыли организации. Они позволяют учитывать отклонения в стоимости финансовых вложений, материальных ценностей, дебиторской задолженности и прочих активов.

За последнее время релевантным выступает вопрос создания следующих оценочных резервов: резерв под снижение стоимости запасов, резерв по сомнительным долгам, резерв под обесценение краткосрочных финансовых вложений.

На железной дороге имеется достаточно большое число разнообразных запасов, которые имеют свойство обесцениваться в промежутке, начиная с их закупки (заготовления) и заканчивая их отпуском в производство. За счет создания упомянутого резерва в бухгалтерской отчетности хозяйствующего субъекта происходит приближение стоимостной оценки материальных ценностей рыночной стоимости.

Формируется резерв за счет прибыли на величину разницы между чистой стоимостью реализации запасов и их фактической себестоимостью. При условии, что второй показатель будет превышать первый.

Немалый риск представляют различные действия с ценными бумагами. Из-за уменьшения приносимого дохода финансовыми вложениями наблюдается падение их стоимостной оценки, а также к причинам такого уменьшения относят спекуляции на рынке ценных бумаг. Вкладывая средства в ценные бумаги, компании сознательно допускают риск убытков.

Риск негативного воздействия на финансовый результат изменения стоимости финансовых вложений в бухгалтерском учете должен быть отражен посредством создания резерва под обесценение финансовых вложений [1].

Резерв по сомнительным долгам позволяет исключить из налогообложения часть выручки налогоплательщика. Такое возможно, если в счет выручки по определенным причинам не поступила оплата за предоставленные товары и услуги от контрагентов. Целью создания резерва выступает как раз предотвращение ситуации, когда у налогоплательщика, работающего по месту начисления, возникает прибыль при отсутствии реальных денежных средств для оплаты налога на прибыль [2].

Создание резерва под доведение до справедливой стоимости на предприятиях железной дороги позволит сократить число привлекаемых средств, что укрепит финансовую устойчивость железной дороги в целом. Резерв под обесценение финансовых вложений сможет смягчить воздействия разного рода риска, неизбежно возникающего в процессе финансово-хозяйственной деятельности, а резерв по сомнительным долгам необходим для того, чтобы в отчетности организации данные о ее дебиторской задолженности были достоверны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Кравченко, А. В. Использование категории «оценочные значения» в отчетности транспортных предприятий / А. В. Кравченко // Рынок транспортных услуг (проблемы повышения эффективности). – № 13. – Гомель, 2020. – С. 22–29.

2 Шатров, С. Л. Оценочные резервы в системе управления активами железнодорожного транспорта : [монография] / С. Л. Шатров, О. В. Липатова, А. В. Кравченко. – Гомель : БелГУТ, 2019. – 175 с.

У. PEKUR

Belarusian State University of Transport, Gomel

APPLICATION OF VALUATION RESERVES IN THE RAILWAY ASSET MANAGEMENT SYSTEM

УДК 657.1

Ю. И. ПОЛЕВАЯ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЁТ В СИСТЕМЕ РАЗВИТИЯ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Цифровая экономика – это собирательный образ крупных инноваций, вторжения цифровых технологий в производство и общественную жизнь.

Стоит отметить, что значимое место в этой системе играет бухгалтерский учет. Роль и место учета в цифровой экономике приобретает всё более глобальную важность. Большую популярность в области учета приобретает понятие «блокчейн». Данная технология представляет собой непрерывную